

徵稿：〈海韻〉文藝副刊歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

泥土裡的人生課

曹建龍

五月的陽光斜斜地漫過窗台，在日曆「5月1日」的紅圈上流轉。指尖撫過這行燙金數字，記憶便順著時光的籐蔓，攀回到那年辣椒地裡的勞動節。

兒時的勞動節，總與泥土的芬芳相伴。父母在礦山討生活，我寄住在爺爺奶奶家。每逢放假，挑水燒火、掃地拾柴是每日功課，跟著爺爺下地挖地、采豬草更是常事。那些沾滿露水的清晨，背著竹簍穿行在田埂的時光，早已將勞動的質樸與充實，刻進了我的生命裡。

最難忘的那個上午，陽光和煦得讓人心安。我握著鋤頭，跟著爺爺在辣椒地裡松土除草。鋒利的鋤頭在鬆軟的泥土裡起落，不承想「卡嚓」兩聲脆響，兩株嫩綠的辣椒苗被攔腰斬斷。望著爺爺俯身勞作的背影，我慌得像只受驚的兔子，趕緊把斷苗重新插進土裡，用泥土仔細掩住斷裂的根莖，祈禱能

瞞過這一切。

可泥土不會說謊。爺爺轉身檢查時，只輕輕捏住驚頭耷腦的葉子，整株辣椒苗便輕易被提了起來。他蹲下身，佈滿老繭的手摩挲著暴露的斷口，語氣溫和卻透著嚴肅：「斷了就斷了，重新插回去騙得了一時，騙不了土地。種地和做人一個道理，誠實才能扎根。」

那一刻，陽光突然變得刺眼，我盯著發白的斷苗，臉上火辣辣的。風掠過地頭的玉米葉，沙沙聲像是無聲的責備。這是我第一次在爺爺面前偽裝，原以為能矇混過關，卻忘了土地會如實記下每一個腳印。

沒想到下午，爺爺又把鋤頭遞到我手裡。他站在我身後，溫熱的手掌覆上我的手背：「手腕要穩，鋤尖貼著土皮走，別貪快。」他示範著捏住鋤出的雜草，輕輕搖晃，泥土簌簌掉落：「雜草留著能餵牛，糟蹋了可惜。」我學著他的樣子，每鋤一下都側耳聽著泥土與鋤頭的摩擦聲，生怕再傷到幼苗。夕陽把我們的影子拉得老長，新翻過

的泥土泛著濕潤的光澤，壟上的辣椒苗在晚風裡舒展葉片，像是在為我加油。

晚飯時，爺爺端著粗瓷碗，給我講起了故事：「從前有個農夫，總想著走捷徑。鋤地時遇到石頭懶得搬走，就用土埋上；發現病苗不願拔除，硬往根上澆肥。結果那年收成稀稀拉拉，連種子都收不回來。後來他才明白，糊弄土地就是糊弄自己……」灶膛的火光跳躍著，映在爺爺滿是皺紋的臉上，我這才驚覺他竟老了許多。

那一刻，我忽然懂得，勞動與做人本就相通。土地從來不會辜負踏實耕耘的人，正如生活不會虧待真誠守信的靈魂。鋤頭落下的每道痕跡，都是與土地的約定；待人處事的每份坦誠，都是給未來的承諾。

那年的勞動節，像一粒埋進心田的種子，讓我讀懂了勤勞與誠實的份量。此後的歲月裡，每當我拿起農具、面對生活，爺爺的話語就會在耳畔迴響，指引我在人生的田壟上，一步一個腳印，走出屬於自己的堅實道路。

土地的標點

張少偉

他們彎腰時，
脊背是大地的
破折號，
汗珠墜落的弧線
給種子加上著重號
油菜花田舉起
金黃的感歎號
藍布衫在鏡頭前，
把春天
折疊成省略號，
笑聲驚起的
蝴蝶，在快門聲裡
打了個頓號

粗瓷碗盛滿的方言
在撲克牌上
發芽，
骰子滾過的地方
花瓣正在校對
春天的語法
播種的手勢懸停成冒號
泥土在指縫間，
輕輕咳了
一聲逗號，
晚風路過曬穀場時
把所有標點揉成星群

讓歲月 在風裡靜好

李紅

那些曾經走過的歲月
在散落一地的光陰裡
成了奩紫嫣紅的花朵
有的凋零，有的怒放
多想時光能慢下來

在寒暑交替的陌上
借一縷不染纖塵的晨曦
讓歲月在風裡靜好
多想自己能靜下來
放下眼前的苟且
在不驚不擾的流年裡
還有夢，可以繼續追趕

又是玉蘭花開時

楊文力

「春日遲遲，春景熙熙。」漫步在春日的小徑，嫩綠的青草如同細密的絨毯，悄然覆蓋大地，每一片草葉都閃耀著生命的光澤；河水悠悠流淌，水波激盪，像是在訴說著古老而溫柔的故事；微風輕拂面龐，帶著泥土的芬芳和花朵的甜香，恰似母親的手，輕柔而溫暖。再看那花兒，這兒一朵，那兒兩朵，不一會兒便千朵萬朵壓枝低，如繁星般點綴在枝頭，紅得似火，燃燒著春日的激情；粉得似霞，暈染出浪漫的氛圍；白得像雪，純淨而高潔，彷彿世間所有的塵埃都被這潔白洗淨。「草木知春不久歸，百般紅紫斗芳菲。」春天的活力與新意，就在這片廣袤的大地上肆意流淌，而我們，也在這爛漫春光裡，沉醉於世間的萬千美好。

繁花似錦的春日裡，玉蘭花宛如一顆遺

文藝副刊



世獨立的明珠，散發著獨特的魅力。它那碩大的花朵，猶如春日的巨擘，大朵大朵地綻放在枝頭，毫無保留地展示著自己的美麗。像是一位熱情的使者，帶著春天最真摯的問候，迫不及待地要把春的美好分享給世人。

望著玉蘭花那素雅高潔的身姿，一朵碩大的花朵裡，藏著春天最精緻的秘密，蘊含著無盡的詩意與溫柔。那些含苞待放的花苞，恰似一顆顆飽含希望的珍珠，圓潤而飽滿，讓人不禁對它們綻放的那一刻充滿了期待。每一個花苞都像是一個沉睡的夢，等待著春風的輕喚，然後在陽光下甦醒，綻放出最絢爛的光彩。

凝視著這些花朵，這大朵大朵的綻放之中，承載著歲月的沉澱和生命的厚重，飽含著愛花之人的深情，更像是一場跨越時空的浪漫邂逅。每一片花瓣都像是一頁寫滿故事的信箋，記錄著春的溫柔與堅韌；每一絲芬芳都像是一條無形的絲線，纏繞著人們對美好生活的嚮往。生命的美好，就在這眼前的花開之中展現得淋漓盡致。

大自然總是如此慷慨，給予我們一個又一個絢爛的春天。歲歲年年，花開花落，每一次與花的相遇都是一次心靈的洗禮，能年年有花可賞，也是人生一大幸事。玉蘭，它不僅僅是一種花，更是一種精神的寄托。它堅韌與不屈，即便在料峭的春寒中，也能傲然挺立，綻放自己的光芒，它又滿含著希望與憧憬，那潔白無瑕的花瓣，不沾染一絲世俗的塵埃，純淨而美好，恰如「清水出美

蓉，天然去雕飾」。

站在玉蘭樹下，春風輕拂，花瓣如雪花般紛紛飄落。伸手接住一片花瓣，感受著它的柔軟與細膩，彷彿握住了整個春天。此時此刻，塵世的喧囂與紛擾都已遠去，心中唯有對這美好生命的敬畏與感動。每一片飄落的花瓣，都是春天寄來的一封情書，訴說著時光的溫柔與生命的珍貴。

山河之間，早已是萬朵繁花競相開放，它們毫不吝嗇地將春光盡情揮灑。「花須柳眼各無賴，紫蝶黃蜂俱有情。」剎那間的芳華，足以讓時光都黯然失色。

那一春的新意，在樹梢的千枝萬朵間肆意蔓延，花兒想開就開，無拘無束，自由自在。這是春天賦予生命的特權，也是大自然最無私的饋贈。

總有一個春天會為我們而來，總有一樹花開，年年如期相見，卻總能給我們帶來全新的感動和美好的期待。玉蘭花開，是春天的使者，是生命的禮讚。在這花開的季節裡，讓我們用心去感受生命的美好，用愛去擁抱這絢爛多姿的世界。讓每一次與花的相遇，都成為心靈深處最溫暖的記憶，每當回想起來，都能感受到那份來自春天的溫柔與力量。

玉蘭花開的日子裡，我願沉浸在這美好的時光中，感受時光的傾城之美與不染風塵。在這短暫而美好的遇見裡，我願把這瞬間收藏成春裡的永恆，將其鐫刻在記憶的深處，成為春天裡一抹溫暖而難忘的色彩。

湖南懷化「旅遊金三角」激活全域旅遊活力

推至距今7800年。

沿沅江逆流而上，洪江古商城坐落在沅江與巫水相匯處。「鏢銀十萬兩，今夜子時出城！」洪江古商城忠義鏢局內，一場「押鏢比武」將現場觀眾帶進洪江財通四海的商貿現場。380餘棟明清晉子屋中，商行、錢莊、戲院鱗次櫛比，《一代洪商》取景地楊三鳳商行的琵琶曲與旗袍秀每日上演。

差異化定位下，洪江古商城以「商旅融合」破局：景區通過沉浸式夜遊、非遺手作體驗、國風戲曲展演等多元業態，吸引全國遊客深度感受「千年商都」魅力。璀璨燈火映照下，這座起源于春秋、成形于盛唐、鼎盛于明清的商都，向各地遊客再現一代代洪商演繹的商道傳奇，煥發出文旅融合新生機。

入夜的黔陽古城中正門廣場，哪吒主題音樂會震撼開場，十二花神巡遊隊伍穿行于明清建築群。剛剛過去的五一假期，黔陽古城成為假期熱門打卡地，震撼的節奏與動人的旋律每晚如約而至，吸引眾多遊客沉醉其中。古風KOL、網紅NPC演出，十二花神巡遊等活動輪番上演，讓遊客應接不暇。

更多的時候，這座距今已有2200多年歷史、0.85平方公里的古城，擅長以「靜」制勝。芙蓉樓前，「一片冰心在玉壺」千古傳誦；漫步南正街，走進人生四鑑文創店，捧一杯美式咖啡，享受古城的安靜與愜意；在黔城劇院，沉醉在悠揚的音樂和精彩的劇目表演中；乘坐千里沅江畫舫遊船，船行碧波中，人在畫中游，感受古城江畔的美景。

融合式創新 特色互補

為促進文旅發展，懷化多措並舉推動文



黔陽古城。

旅產業提質增效。一方面，加強基礎設施建設，加大對景區道路、停車場、公共衛生設施等方面的投入，提升遊客旅遊體驗感。另一方面，創新旅遊產品供給，結合當地特色，融合文化、農業、體育等元素，推出更多元化的旅遊產品體系。

今年1月，懷化旅遊「金三角」旅遊專線、「金三角」水上游航線相繼開通，三地旅遊實現「水陸聯動、古今交融」的無縫對接。遊客可以上午在安江插秧，午間于洪江商行聽戲，傍晚在黔陽泛舟觀景，一日領略「天下糧倉、天下商道、天下官道」的風采。

懷化市文旅部門相關負責人表示，「旅遊金三角」專線的開通，將三地旅遊資源緊密相連，實現了景點間的無縫對接，為遊客提供了便捷、高效的旅遊服務，讓遊客可以輕鬆遊覽各大景點。旅遊專線車內配備了專線隨車講解員，讓遊客們在旅途中不僅能夠欣賞窗外美景，還能瞭解懷化旅遊「金三角」豐富的物產資源和深厚的文化底蘊。

「旅遊金三角」啟動建設以來，湖南衛視「新春走基層」、中國農民豐收節湖南主題活動、秋冬季鄉村旅遊節、安江半程馬拉松、高廟文化研討會等數十項「旅遊+」活動相繼在懷化舉行，當地還推出「黔陽古城·千里沅江游」「雜交水稻發源地·安江農校·自駕游」等多條精品旅遊線路，增強「金三角」文旅「磁場」。深度、多元化的文旅模式，將懷化的自然人文全面融入歷史文化保護空間、景區遊覽體驗空間、居民生活空間、生態休閒娛樂空間和旅遊公共服務體系，重塑旅遊消費格局

的同時，給景區增添了濃厚的文化氣息。

旅遊金三角出圈 全域共榮

自然與歷史的饋贈，疊加「旅遊+」多業態融合的創新實踐，加速凸顯「旅遊金三角」的規模集聚效應。

隨著《加快建設懷化旅遊金三角三年行動方案(2023-2025年)》《湖南安江農耕文化旅遊區總體規劃及重要節點建設規劃》等相繼落地，雜交水稻發源地博物館、高廟遺址博物館、洪江古商城商道研學基地等數十個文旅項目掀起「旅遊金三角」建設熱潮。

芙蓉樓成功申報「中國歷史文化名樓」，煙雨洪江街區成功創建為湖南省級旅遊休閒街區，黔陽古城榮獲首批湖南「省級夜間文化和旅遊消費集聚區」，洪江市沅城村、洪江區茅頭園村入選第五批湖南省鄉村旅遊重點村，沅城村入選「2023世界旅遊聯盟旅遊助力鄉村振興案例」……

在核心景區周邊，安江鎮下坪村黔之橙體驗園的河灘音樂夜、創意手繪活動吸引家庭遊客；托口鎮清江湖露營基地的風箏彩繪活動充滿童趣；雪峰山國家森林公園的杜鵑花海成為攝影愛好者的天堂……一家家民宿、村吧、作坊、藝術書店成為遊客們尋找的「詩與遠方」。據統計，2024年，懷化共接待國內外遊客6442.79萬人次，同比增長10.36%。

當安江的稻浪、洪江的商幡、黔陽的詩意在沅江畔交織，懷化「旅遊金三角」正用一粒種子孕育希望，一座商城激活經濟，一句詩詞喚醒鄉愁，照亮一條區域聯動、文旅融合發展的共富路。



安江農校紀念園試驗田裡，遊客體驗插秧。